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Beleidsachtergrond 
JOUW KEUZES MAKEN EEN WERELD VAN VERSCHIL!
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De campagne Generation Awake vormt één element in de omvangrijke inspanningen van de EU om de Europese economie meer hulpbronnenefficiënt te maken. De campagne is vooral gericht op consumenten van 25 tot 40 jaar en ondersteunt beleid dat is ontworpen om overheidsinstanties, bedrijven en individuele consumenten te mobiliseren. De campagne werd voor het eerst gelanceerd in oktober 2011 en werd in 2014 vernieuwd en opnieuw gelanceerd om de dringende noodzaak te onderstrepen dat afval moet worden beschouwd als een hulpbron en niet als een last, maar ook om de mogelijkheden van de overgang naar een kringloopeconomie te laten zien.
De EU heeft de afgelopen decennia flinke vooruitgang geboekt bij de bescherming van het milieu: het water en de lucht zijn aanzienlijk schoner dan voorheen en meer natuur van Europa wordt beschermd dan ooit. Maar ons wacht nog een enorme uitdaging in de manier waarop we hulpbronnen gebruiken en goederen consumeren. We moeten meer waarde creëren met minder materiaal en de kosten verlagen en tegelijkertijd onze invloed op het milieu minimaliseren. 
Hulpbronnenefficiëntie vormt een centraal onderdeel van Europa 2020, de EU-strategie om de problemen van vandaag aan te pakken en om een slimme, duurzame en inclusieve economie te ontwikkelen voor Europa. Met Europa 2020 ontstonden zeven vlaggenschipinitiatieven, waaronder het Hulpbronnenefficiëntie-initiatief, dat werd gestart in 2011. Hiermee werd hulpbronnenefficiëntie als leidraad gesteld voor beleid op het gebied van energie, transport, klimaatverandering, industrie, grondstoffen, landbouw, visserij, biodiversiteit en regionale ontwikkeling. 
Het Stappenplan voor efficiënt hulpbronnengebruik in Europa werd later in 2011 gepubliceerd en beschrijft hoe Europa kan worden omgevormd tot een duurzame economie in 2050. Met andere voorstellen werd een oplossing gezocht voor de koolstofarme economie, energie en transport, hervorming van landbouw en visserij, biodiversiteit en (ruwe) grondstoffen. 
Door productieprocessen efficiënter te maken en de milieubeheersystemen te verbeteren kunnen vervuiling en afval aanzienlijk worden beperkt, en kan op water en andere hulpbronnen worden bespaard. Dat is ook goed voor bedrijven, want hierdoor gaan de operationele kosten omlaag en neemt de afhankelijkheid van grondstoffen af.
Dat is de gedachte achter de groene economie (of kringloopeconomie), een systeem dat de stroom aan goederen en diensten zo efficiënt mogelijk maakt om grondstoffen optimaal te benutten en afval tot een absoluut minimum te beperken. 
In de groene economie wordt materiaal onderverdeeld naar soort. Biologische materialen (voedsel, plantaardig afval, hout en textielvezels) worden geconsumeerd en weer in het milieu teruggebracht als compost of als mest om de voedingsstoffen in de aarde te herstellen en/of worden verwerkt om duurzame energie te produceren. Technische materialen worden in stand gehouden, hergebruikt, voor ander gebruik geschikt gemaakt of telkens weer gerecycled, in een gesloten-kringsysteem. Het systeem is energie-efficiënt en maakt zoveel mogelijk gebruik van duurzame energiebronnen, waardoor uitstoot van broeikasgassen wordt beperkt. 
De groene economie houdt wel in dat we afscheid moeten nemen van het productieconcept ´gebruiken-maken-weggooien´. Het zal zorgen voor een nieuwe dynamiek in alle sectoren. Er ontstaat behoefte aan innovatieve productontwerpen en productiemethoden als we proberen een nieuwe generatie producten te ontwikkelen met een langere levensduur en die kunnen worden hergebruikt, gerepareerd en gedemonteerd zodat de onderdelen ervan kunnen worden hergebruikt of gerecycled.
Overheden en bedrijven moeten de werkende bevolking helpen nieuwe vaardigheden te ontwikkelen om aan de eisen van een groene economie te voldoen. 
De overgang naar een groene economie zorgt ook voor leiderschap in een mondiale economie die wanhopig op zoek is naar oplossingen voor de problemen van een groeiende bevolking, van schaarse hulpbronnen en van een verslechterd milieu.
Andere EU-initiatieven die ons op de goede weg helpen zijn: 
- Het recent vernieuwde milieuactieprogramma van de EU, „goed leven, binnen de grenzen van onze planeet", geeft een beeld van de inclusieve, groene economie die halverwege deze eeuw bereikt moet zijn.  
- EU-brede instrumenten om de milieuprestaties van producten en organisaties te meten en om het vertrouwen van producenten en consumenten te versterken. De voorgestelde methoden moeten helpen ervoor te zorgen dat de meest hulpbronnenefficiënte en milieuvriendelijke producten op de markt bekend en herkenbaar zijn.
- Het initiatief voor groene auto´s dat erop gericht is om onderzoek en innovatie op het gebied van milieuvriendelijke voertuigen aan te moedigen.
- Het Stappenplan voor een Koolstofarme Economie voor de sectoren (energiesector, industrie, transport, bouw- en constructiesector en landbouw) die verantwoordelijk zijn voor de meeste uitstoot van broeikasgassen in Europa.
- Het Stappenplan Energie waarin wordt beschreven hoe de Europese Unie te werk kan gaan om de uitstoot van broeikasgassen in 2050 met 80% tot 90% te verlagen tot onder het niveau van 1990.
- De Biodiversiteitsstrategie die ernaar streeft om het verlies aan biodiversiteit en de achteruitgang van functies van het ecosysteem (het natuurlijke kapitaal) voor 2020 een halt toe te roepen.
- De Vogelrichtlijn, de oudste natuurwetgeving van Europa, zorgt voor de instandhouding van de vogelstand Europa en beschermt watergebieden die van internationaal belang zijn.
- Natuurbescherming via het Natura 2000-netwerk van beschermde gebieden, dat in het leven is geroepen om het voortbestaan van de meest kwetsbare en meest bedreigde diersoorten en leefomgevingen van Europa op de lange termijn veilig te stellen. 
- De Richtlijn inzake de instandhouding van leefomgevingen, die beschermde leefomgevingen en diersoorten herstelt en bijdraagt aan de totstandkoming van een samenhangend Europees ecologisch netwerk van beschermde gebieden.
- De Kaderrichtlijn Water (KRW) en het Waterinformatiesysteem voor Europa (WISE), die ertoe bijdragen dat watersystemen worden beschermd tegen milieuschade. Via WISE heb je toegang tot informatie over water in Europa.
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