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Feiten en cijfers
JOUW KEUZES MAKEN EEN WERELD VAN VERSCHIL!
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Natuurlijke hulpbronnen

De vraag naar natuurlijke hulpbronnen is groter dan ooit: het plan is dat de mondiale terugwinning van metalen, mineralen, hout, land en grond, en schoon drinkwater met 75% moet toenemen in de 25 jaar van 2005 tot 2030.

Herziene versie (2012) van de thematische beoordeling „The European Environment State and Outlook 2010” (SOER 2010)
De EU consumeert veel meer dan het exporteert. In 2010 heeft de EU meer dan drie keer meer materialen geïmporteerd dan geëxporteerd (zes keer meer voor brandstoffen en mijnbouwproducten).

Bron zie boven

Het gemiddelde jaarlijkse gebruik van materiële hulpbronnen in de EU-27 is zo´n 16 ton per persoon. 

EEA, European Environment, State and Outlook 2010
Gemiddeld consumeert een Noord-Amerikaan circa 90 kilo aan hulpbronnen, consumeert een Europeaan circa 45 kilo per dag, en een Afrikaan circa 10 kilo per dag. 

Met bijna drie ton per hoofd per jaar is Europa het continent met de hoogste netto-import van hulpbronnen.

„Overconsumption? Our Use of the World’s Natural Resources” rapport door SERI, Global 2000, Friends of the Earth Europe, 2009
De wereldwijde vraag naar voedsel, voer en textiel kan in 2050 met 70% zijn gestegen. 

Rapport van de Verenigde Naties en Voedsel- en landbouworganisatie, 2009
Afval in Europa

In 2010 steeg de totale afvalproductie uit economische activiteiten en huishoudens in de EU-27 tot 2 502 miljoen ton.

In 2010 werd zo´n 2 336 miljoen ton afval afgehandeld in de EU-27. Dit is inclusief de afhandeling van afval dat in de EU werd geïmporteerd.

Eurostat van de Europese Commissie - laatste keer herzien in juli 2013
In 2011 werd 40% van het afgehandelde gemeentelijke afval gerecycled of tot compost verwerkt, een stijging in vergelijking met de 27% in 2001.

Eurostat van Europese Commissie - Gepubliceerd in maart 2013
Op dit moment consumeert elke EU-burger jaarlijks 16 ton aan materialen, waarvan 6 ton wordt verspild omdat de helft naar de vuilnisbelt gaat.

Stappenplan voor efficiënt hulpbronnengebruik in Europa van de Europese Commissie
Gemiddeld gooit elk van de 500 miljoen mensen die in de EU wonen elk jaar circa een halve ton aan huishoudelijk afval weg. Dit komt bovenop de enorme hoeveelheden afval die worden geproduceerd in de productiesector (360 miljoen ton) en constructiesector (900 miljoen ton), terwijl bij de watervoorziening en energieproductie ook nog eens 95 miljoen ton afval wordt geproduceerd. In totaal produceert de Europese Unie elk jaar tot 3 miljard ton aan afval. 

Afvalbrochure van DG Milieu - gepubliceerd in 2010
In 2010 werd een groot deel (37%) van het gemeentelijke vaste afval (dit bedraagt 10% van de totale hoeveelheid geproduceerd afval in de EU) nog steeds naar de vuilnisbelt gebracht. Vandaag de dag is het voor uiteenlopende afvalstromen juist de trend om te recyclen of composteren (38%) of te verbranden met energiewinning (21%).

Europees Milieuagentschap
Oostenrijk, Duitsland en België hebben in 2010 het grootste gedeelte aan gemeentelijk afval gerecycled in Europa. In totaal werd 35% van het gemeentelijk afval gerecycled in Europa in 2010, een aanzienlijke verbetering ten opzichte van 23% in 2001. Maar veel landen zullen het heel erg moeilijk gaan vinden om te voldoen aan de door de EU opgelegde doelen…

Europees Milieuagentschap
De hoeveelheid ingezameld plastic afval van consumenten bedroeg 25,1 miljoen ton, een toename van 2,4% ten opzichte van 2010. Terugwinning bedroeg bijna 60% in 2011 en blijft toenemen.

Plastic afval
Uit een studie blijkt dat volledige uitvoering van alle EU-afvalwetgeving 72 miljard EUR per jaar zou besparen, de omzet van de afvalbeheer- en recyclingsector van de EU zou stijgen met 42 miljard EUR per jaar en er 400 000 nieuwe banen zouden zijn gecreëerd tegen 2020.

Rapport „Implementing EU Waste Legislation for Green Growth”, november 2011
Voedselresten 

Elk jaar wordt circa 90 miljoen aan voedselresten geproduceerd in Europa.

Voorbereidend onderzoek van DG Milieu over voedselresten in de EU 27 (2010)
Bijna de helft van het voedsel ter wereld wordt weggegooid. Cijfers van het Institution of Mechanical Engineers tonen aan dat maar liefst 2 miljard ton voedsel nooit op ons bord belandt. Bron: The Guardian
Water- en voedselproductie

Voor veeteelt is 8% van het mondiale watergebruik nodig

Voedsel- en landbouworganisatie VN, 2006
Voor de productie van 1 kilo rundvlees is ongeveer 15 455 liter water (circa 110 badkuipen vol) nodig. Voor de productie van 1 kilo kaas is 5 000 liter nodig in vergelijking met 3 400 liter voor dezelfde hoeveelheid rijst en slechts 131 liter voor het verbouwen van 1 kilo wortels.

Heinrich Böll-stichting, Friends of the Earth Europa, Meat Atlas-rapport gepubliceerd in januari 2014
Productafval 

„E-afval” – WEEE (Waste Electrical and Electronic Equipment) is een van de snelst groeiende afvalstromen in Europa, en neemt jaarlijks toe met 3-5%. 

Eurostat WEEE-portaal
Slechts een derde van het WEEE-afval (33%) wordt apart ingezameld en beheerd. De rest (13%) gaat naar vuilnisbelten of ondermaatse behandeling binnen of buiten de EU (54%). 

Vragen en antwoorden op de herziene WEEE-richtlijn voor elektrische en elektronische apparatuur 2008

De gemiddelde levensduur van een mobiele telefoon is in 2002 gedaald naar 18 maanden 

The International Journal of Advanced Manufacturing Technology, onderzoek „The economics of cell phone reuse and recycling”, gepubliceerd in maart 2010, vol. 47
Wereldwijd wordt nu jaarlijks 320 ton goud en meer dan 7 500 ton zilver gebruikt voor het maken van pc´s, mobiele telefoons,tablets en andere nieuwe elektronica en elektrische producten.

StEP-initiatief, artikel juli 2012
Er zijn zo'n driekwart miljard mensen met een mobiele telefoon met abonnement in Europa, met 125 per 100 abonnees. 
Eurostat, grafiek 2009 
Papierafval

De papierrecycling is gestegen van 40% in 1990 naar meer dan 70% in 2009. Er is 70% minder energie nodig voor het recyclen van papier dan voor het produceren van papier uit nieuwe grondstoffen, en tegelijkertijd kunnen de cellulosevezels (die worden verkregen uit hout) die worden gebruikt om papier te maken, volgens schattingen vier tot acht keer worden hergebruikt. 

European Recovered Paper Council
Plastic afval 
De productie van plastic wereldwijd is gegroeid van 1,5 miljoen ton per jaar in 1950 naar 288 miljoen ton in 2012, met alleen al in Europa 57 miljoen ton. 

Plastics Europe, rapport 2013
In vergelijking met het huidige scenario zal het plastic afval met 80 miljoen ton worden teruggebracht als 0% plastic afval op de vuilnisbelt belandt in 2020, dit staat gelijk aan 1 miljard vaten olie of 70 miljard EUR.

Plastics The Facts 2013 
Recycling van metalen

Aluminium is het meest voorkomende metaal op aarde, maar ook een van de meest efficiënte metalen. Het kost 95% minder energie om aluminium te produceren van schroot dan van niet eerder gebruikte grondstoffen.

European Aluminium Association
Bedreiging voor de biodiversiteit

80% van de gewassen op aarde zijn voor bestuiving afhankelijk van insecten. De bijenpopulatie neemt in vele landen af door een combinatie van milieuvervuiling, gebruik van bestrijdingsmiddelen in de landbouw, ziekten en veranderende leefomgevingen. In meer dan de helft van de Europese landen zijn er volgens nieuw onderzoek niet genoeg honingbijen om de gewassen te bestuiven. Het Verenigd Koninkrijk, de Baltische staten en Finland hebben minder dan 25% van de honingbijen die nodig zijn om gewassen te bestuiven. 

BBC-nieuwsbericht, januari 2014, gebaseerd op onderzoeksartikel
Watergebruik

Een aantal krachtige douches verbruiken in vijf minuten méér water dan nodig is voor een volle badkuip.HYPERLINK "http://www.which.co.uk/energy/creating-an-energy-saving-home/reviews-ns/water-saving-products/water-saving-shower-heads/"
Consumers’ Association, Verenigd Koninkrijk

Met de knop voor een kleine spoelbeurt verbruik je 70% minder water dan met een standaard spoelbeurt. (Standaard enkelvoudig spoelsysteem 13 liter; dubbele spoelsystemen gebruiken zes liter voor een grote spoelbeurt en vier liter voor een kleine spoelbeurt.)

Waterwise
Een zuinige geautomatiseerde autowasstraat verbruikt over het algemeen minder water per voertuig dan wanneer je dezelfde auto thuis wast.

Mother Earth News, onderzoek van Union of Concerned Scientists
Relevant infografisch materiaal van het Europees Milieuagentschap vind je hier: http://www.eea.europa.eu/media/infographics
  

· Waarom moeten we voorkomen dat afval op de vuilnisbelt belandt?

· Voedselverspilling
· Recyclingpercentages in Europa
· Hoe kunnen we afval beperken en beter gebruikmaken van afval?

· Europa’s afvalstromen
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